
	

	

ÜBERSICHT DER «NEIN-BEMERKUNGEN»  AUS DER ONLINE-UMFRAGE 
«E INFÜHRUNG JAHRESARBEITSZEIT»  VON BILDUNG THURGAU IM  
OKTOBER/NOVEMBER 2012 MIT  INSGESAMT 1169 TE ILNEHMENDEN 
 
Um bei der Online-Umfrage zur nächsten Frage zu gelangen, musste entweder die Frage mit ja beantwortet 
werden oder die ablehnende Antwort begründet werden.  
 
rot       = Stichwort mit höchster Ablehnung 
rosa    = Stichwort mit zweithöchster Ablehnung 
violett  = Stichwort mit dritthöchster Ablehnung 
 
Die Zuordnung des Stichwortes zur Bemerkung erfolgte durch zwei Sachbearbeiterinnen.  
Die Kontrolle dieser Zuordnung durch die Geschäftsleitung ist zum Zeitpunkt des Versandes noch nicht erfolgt. 
 
Stichwort «unbrauchbar» = Zuordnung durch die Sachbearbeiterinnen nicht möglich 
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Senkung Nettojahresarbeitszeit mit 50 ablehnenden Bemerkungen 
Sind Sie mit der Senkung der Nettojahresarbeitszeit von aktuell 1950 Stunden auf neu 1910 Stunden einverstan-
den? 
Nein, weil…. 
AZE für LP fragwürdig 18 
Belastung steigt 7 
Zahl nicht realistisch 7 
Reduktion bringt nichts 5 
Reduktion zu klein 4 
positive Rückmeldung 2 
unbrauchbar 8 
 
 

 
Aufteilung in vier Berufsfelder mit 59 ablehnenden Bemerkungen 
Sind Sie mit der Aufteilung der Aufgabenbereiche einer Lehrperson gemäss Berufsauftrag gültig ab 1. August 
2013 in  die vier Berufsfelder einverstanden? 
Nein, weil…. 
Kritik an Aufteilung 31 
unrealistisch 11 
Mehraufwand 3 
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Fachbereich LP 2 
unbrauchbar 12 
 
 

 
Senkung Nettoarbeitsstunden im Berufsfeld Unterricht mit 779 ablehnenden Bemerkungen 
Sind Sie mit der Senkung der Nettojahresarbeitsstunden im Berufsfeld «Unterricht» von 1638 auf 1623.5 Stun-
den einverstanden? 
Nein, weil…. 
Kerngeschäft 217 
Anforderungen gestiegen 194 
Senkung nicht realistisch 77 
muss höher sein 47 
Gegenvorschläge 44 
Qualität 42 
Wie Verband 37 
Vor- /Nachbereitung 32 
zu wenig Zeit 13 
Pflichtlektionen 12 
Sparaktion 5 
unbrauchbar 35 
 
 

 
Senkung Nettoarbeitsstunden im Berufsfeld Schülerinnen und Schüler mit 1023 ablehnenden Bemerkun-
gen 
Sind Sie mit der Senkung der Nettojahresarbeitsstunden im Berufsfeld alt «Beratung, Betreuung und Kommuni-
kation», neu «Schülerinnen und Schüler», von 156 Stunden auf 95.5 Stunden einverstanden? 
Nein, weil…. 
Aufwand höher/steigend 608  
Bereich ist wichtig 172 
Senkung nicht realistisch 151 
wie Verband 33 
Qualitätseinbusse 18 
Gegenvorschlag 11 
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Sparaktion 3 
unbrauchbar 21  
 
 

 
Erhöhung Nettoarbeitsstunden im Berufsfeld Lehrperson mit 376 ablehnenden Bemerkungen 
Sind Sie mit der Erhöhung der Nettojahresarbeitsstunden im Berufsfeld alt «Weiterbildung», neu «Lehrperson», 
von 78 Stunden auf 95.5 Stunden einverstanden? 
Nein, weil…. 
ausreichend 128 
Individuelle Weiterbildung 68 
Stunden anders einsetzten 66 
Qualität Weiterbildung 30 
Belastung 24 
Angebot Weiterbildung ungenügend 10 
Zeitaufwand reduzieren 8 
Thema unwichtig 3 
unbrauchbar 38 
 
 

 
Erhöhung Nettoarbeitsstunden im Berufsfeld Schule mit 939 ablehnenden Bemerkungen 
Sind Sie mit der Erhöhung der Nettojahresarbeitsstunden im Berufsfeld alt «Beiträge an die Schule», neu «Schu-
le», von 78 Stunden auf 95.5 Stunden einverstanden? 
Nein, weil…. 
Kerngeschäft 235 
Begründung/Definition 162 
Erhöhung nicht nötig 140 
Bereits jetzt (zu) viel 100 
Schulleiter  68 
Belastung 46 
wie Verband 39 
zu viel Bürokratie 33 
zusätzliche Aufgaben 29 
individuell 12 
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Aufgaben abgeben 8 
Entschädigung 4 
unbrauchbar 60 
 
 

 
Abweichung der Richtwerte in den vier Berufsfeldern mit 101 ablehnenden Bemerkungen 
Sind Sie damit einverstanden, dass von den Richtwerten in den vier Berufsfeldern abgewichen werden kann? 
Nein, weil…. 
Schulleitung 18 
Spannung im Team 17 
Umsetzbarkeit? 12 
Zahlen stimmen nicht 11 
Belastung 8 
admin. Aufwand 7 
war gut so bisher 6 
Eigenkompetenz 3 
Kerngeschäft 3 
Flexibilität positiv 2 
jährliche Verhandlungen 2 
unbrauchbar 12 
 
 

 
Entlastung von 80 Stunden für Klassenlehrpersonen mit 698 ablehnenden Bemerkungen 
Genügt - nebst der Entlastung um eine Lektion - die Entlastung um 26 / 24 Stunden pro Jahr für die Funktion 
der Klassenlehrperson? 
Nein, weil…. 
mehr Entlastung nötig 207 
Belastung Klassenlehrer 164 
effektiver Aufwand höher 121 
wie Verband 52 
Belastung gestiegen 29 
2. Klassenlehrerlektion 22 
Umsetzung nicht möglich 18 
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andere Entlastung nötig 18 
Fachlehrpersonen 9 
Sek 5 
unbrauchbar 51 
 
 

 
Zeiterfassung auf Verlangen mit 234 ablehnenden Bemerkungen 
Sind Sie damit einverstanden, dass auf Anordnung der Schulleitung oder auf Verlangen einer Lehrperson eine 
Zeiterfassung erfolgen kann? 
Nein, weil…. 
Mehrarbeit 64 
negative Erfahrungen 37 
nicht nötig 36 
Umsetzbarkeit 29 
Konsequenzen? 25 
Kontrolle 22 
Qualität zählt 8 
unbrauchbar 12 
 
 

 
Keine Ansprüche aus Zeiterfassung mit 897 ablehnenden Bemerkungen 
Sind Sie damit einverstanden, dass aus der Zeiterfassung keine Ansprüche abgeleitet werden können? 
Nein, weil…. 
Konsequenzen zwingend 485 
wie Verband 118 
Belastung 81 
Entschädigung 72 
Wozu denn? 66 
Schulleitung 18 
Motivation leidet  8 
unbrauchbar 47 
 



	

Seite 7 von 11 

 
Altersentlastung mit 39 ablehnenden Bemerkungen 
Sind Sie mit dieser geplanten Neuregelung der linearen Altersentlastung einverstanden? 
Nein, weil….  
Kleine Pensen 16 
bisherige Regelung ok 10 
Flexible Lösung 6 
unbrauchbar 8 
 
 

 
Grundbesoldung Lektionen zu JAZ mit 535 ablehnenden Bemerkungen 
Sind Sie mit dieser Loslösung der Grundbesoldung von erteilten Lektionen hin zu einer Jahresarbeitszeit einver-
standen? 
Nein, weil…. 
Umsetzbarkeit fragwürdig 232 
Gefahr Willkür 98 
wie gehabt besser 79 
Bürokratie 48 
Qualitätsverlust 24 
wie Verband 8 
unbrauchbar 45 
 
 

 
60h pro Zusatzlektion mit 114 ablehnenden Bemerkungen 
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Sind Sie damit einverstanden, dass pro Zusatzlektion 60 Arbeitsstunden angerechnet werden? 
Nein, weil…. 
Umsetzung? 30 
Auszahlen besser 26 
keine Verpflichtung 13 
wie gehabt gut 11 
Selbstbestimmung 4 
Problem Teilzeit 3 
Zeitbonus 1 
unbrauchbar 26 
 
 

 
Präsenztage mit 1021 ablehnenden Bemerkungen 
Sind Sie damit einverstanden, dass die Schulleitung während den Schulferien sowie an den unterrichtsfreien 
Nachmittagen und samstags unter Vorankündigung von mindestens sechs Monaten zusätzliche gemeinsame 
halbe oder ganze Arbeitstage - bei einem Beschäftigungsgrad bis 50 % jährlich höchstens fünf Tage, bei hö-
herem Beschäftigungsgrad bis zehn Tage - festlegen kann? 
Nein, weil…. 
Attraktivität leidet 398 
bisherige Regelung ok 200 
ist zu viel 112 
wie Verband 108 
Fremdbestimmung 96 
Frist zu kurz 46 
Diverses 20 
Samstag/Sonntag nein 11 
Teilzeit 4 
unbrauchbar 26 
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Falls nein, sind Sie der Ansicht, dass mehr Zeit pro Lektion angerechnet werden müsste? 

 
 
 

 
Falls nein, sind Sie der Ansicht, dass mehr Zeit pro Lektion angerechnet werden müsste? 

 
 
 

 
Senkung Pflichtpensum mit 92 ablehnenden Bemerkungen 
Unterstützen Sie die obenstehende Forderung der Geschäftsleitung nach der Senkung des Pflichtpensums um 
eine Lektion? 
Nein, weil…. 
Keine Senkung erwünscht 26 
andere Reduktion/Entlastung 11 
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Stufen/ Fachlehrer 11 
Stoffdruck/ Belastung 9 
mehrere LP pro Klasse 9 
höhere Reduktion 4 
offene Fragen  3 
unbrauchbar 19 
 
 

 
Neu im Berufsfeld Lehrperson: «Die individuelle Weiterbildungsplanung basiert auf den Ergebnissen der 
Unterrichtsreflexion und den Bedürfnissen der Schule in Absprache mit der Schulleitung» mit 496 ableh-
nenden Bemerkungen 
Sind Sie mit diesem Satz einverstanden? 
Nein, weil…. 
Individualität/Interesse 203 
Selbstbestimmung 155 
Einschränkung 46 
Pflicht/Zwang 37 
Kritik Schulleitung 23 
offene Fragen 7 
wie Verband 1 
unbrauchbar 26 
 
 

 
Bemerkungen zur VL-Vorlage allgemein mit 159 ablehnenden Bemerkungen 
Zu welchen Paragrafen aus der Verordnung betreffend die Änderung der Verordnung des Regierungsrates 
über die Rechtsstellung der Lehrpersonen an den Volksschulen vom 25. Januar 2005 möchten Sie noch eine 
Bemerkung anfügen? 
Nein, weil…. 
JAZ 29 
Besoldung/ Lohn 24 
Attraktivität 18 
Präsenzzeit 17 
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HW/TW 16 
Diverse Anliegen 12 
SHP 9 
Altersentlastung 8 
Richtpensen 6 
Stellvertretung 6 
Kindergarten 3 
bezahlter Urlaub 2 
unbrauchbar 9 
 
 

 
Leistungsprämien mit 842 ablehnenden Bemerkungen 
Sind Sie mit der Ausrichtung von Leistungsprämien für Einzel- und Teamleistungen von Lehrpersonen einver-
standen? 
Nein, weil…. 
negativ fürs Team 268 
wie Verband 120 
Entscheid über Prämie 98 
keine Leistungsprämie 94 
Dienstaltersgeschenk 62 
Gefahr Willkür 60 
Leistung nicht messbar 49 
Geld anders einsetzen 28 
andere Wertschätzung 22 
unbrauchbar 40 
 
 
Mitteilung mit 445 Bemerkungen 
Möchten Sie Bildung Thurgau noch etwas mitteilen? 
Nein, weil…. 
Dank Lob 344 
Kritik Anregung 64 
Anmerkung Umfrage 18 
Anmerkung Verband 17 
unbrauchbar 12 


